

现代快报记者梳理职业冷热变迁史 曾经的金饭碗都会变成土饭碗



在一个快速发展的年代，每个职业都有一个“保鲜期” 东方IC供图

1980年代

国企技术人员,那时候最吃香
李丽//60后//国企工程师

上世纪80年代,改革开放初期,虽然个体户已经成了万元户,但是并不令人羡慕。那时人们追求的是稳定和体面。最热门的职业有新闻媒体、高校教师、国企工程师等。

53岁的李丽(化名)做了30多年的工程师,再有两年就要到退休的年纪了。

80年代初,机械行业盛行,那时候流行一句话:学好数理化,走遍天下都不怕。也正是在这样的大背景下,李丽在高考时选择了机械行业。

毕业后,班上所有人都去了各种大型国企,都是令人羡慕的地方。“真不是夸张,那时候能进入一家大型国企,简直是梦寐以求,比现在考上公务员都要兴奋。”

和所有职业一样,李丽刚毕业时只是个“技术员”,但因为是大学生,所以是“干部”编制,之后就一级级考,最终顺理成章成为了“高级工程师”。对那时的赵安来说,外企实在太新奇。“看到外国人十分兴奋,学这么久的英语,从来没和外国人说过话,看到他们对我说‘hello’,特别激动。”而最早一批进入中国的外企,以其母公司的强大实力,以及成熟的公司文化,也让这些刚进入的年轻人,一下看到了一种清新、积极向上、与人为善的价值观。“从个人行为看,在外企工作的人,言谈举止都和很多普通企业的人不一样。”

到了90年代末,越来越多的工厂由于产品落后、设计落后等原因退出舞台,很多国有企业开始关停并转。工厂的衰败,自然影响到了工程师的“地位”,慢慢的,工程师也不是80年代的那个“香饽饽”了。

虽然李丽并没有受到太大影响,但工程师当年的那个“傲娇”,早已没有了,她甚至还会鼓励自己的孩子试着去做做生意,那是当初她曾“看不上”的行当。

1990年代

能去外企工作,倍有面子
赵安//70后//私企老板

到了90年代,商品经济迅速发展,薪酬和工作前景成了人们求职时的首选。最热门的职业也由此变成了外企、机关、金融(银行、证券、保险)、海关、税务等行业。

在40多岁的赵安(化名)看来,外企的光环正在被日益崛起的民营企业以及竞争力越来越强的央企所遮盖。赵安的第一个东家是欧洲企业,之后又陆续待过一家世界500强企业,以及美国一家名声赫赫的大型跨国企业,最后成为了高管之一。前年,决定单飞,他自己成了老板。

“90年代,外企开始进入人们的视野,他们带着先进的技术和管理办法,一下让很多年轻人折服。”赵安说,“同学聚会时,很有面子。”

“考公务员的人少了,这很正常。”孔齐(化名)算是国内第一批走进公务员队伍的人,而在他进入这个行业的时候,国内甚至还没有“公务员”这个概念。“当年最火的,肯定是国企和军工企业。而我们的职业,哪怕在介绍对象时,也没有任何优势。”他半开玩笑地告诉现代快报记者。直到上世纪80年代末,他才第一次听说了这个概念。“是我一个同事说的,可能没几年,我们就算作‘公务员’了。”这个名词,让当时那批年轻人着实不屑,“公务员?”他记得,自己听说后还抱怨了一番,“从名字上,就感觉低人一等似的。”然而没几年,随着一些经营不善的国企倒台,薪酬稳定、福利保障好的外企,以其母公司的强大实力,以及成熟的文化,也让这些刚进入的年轻人,一下看到了一种清新、积极向上、与人为善的价值观。

在孔齐印象中,上世纪90年代末,是公务员最“趾高气昂”的时候,特别是在一些权力部门,不仅有隐形福利,而且“好办事”。但是近几年,随着公务员的工资公开透明化、各级领导的要求不断提升,特别是监督的急速增多,公务员也时刻处于高压之中,他们原本引以为豪的不错的薪金和福利,也因为工资涨幅远跟不上物价涨幅,而失去了优势。今年,2014年江苏公务员考试出现了招考人数和报考人数双降的情况。

到了90年代末,越来越多的工厂由于产品落后、设计落后等原因退出舞台,很多国有企业开始关停并转。工厂的衰败,自然影响到了工程师的“地位”,慢慢的,工程师也不是80年代的那个“香饽饽”了。

此外,过去待遇较差的民营企业,如今发展越来越好,有能力提供高待遇;而那些“国字头”“中字头”的行业老大,不仅保持着令人羡慕的好福利,而且最关键的是“管家”。赵安说,在外企,即使是管理层,他的绩效考核指标完不成,第一年可能还能解释一下,第二年就肯

2000年代 律师的光环逐渐褪去

刘林//80后//律师

到了21世纪,整个世界都在转型,网络开始统治世界。最热门的有网络公司、律师、IT行业、通讯行业等等。

说起当年为什么选择法律这个专业,刘林(化名)笑了,“受港剧影响,真的。”2002年之前,只需要大专文凭,就可以通过自学考到律师资格证从事律师,“所以这个行业有很多人之前都是干其他行当的,比如厨师,还有修钟表的。”

熊伟(化名)算是较早进入互联网金融浪潮的那批人之一,而他也赶上了好时候。“我们公司是去年4月在杭州成立的,第一个产品7月上线。”作为手机软件“盈盈理财”的联合创始人之一,熊伟解释,他们做的事很简单,对市面上存在的200多款理财产品进行梳理,帮助那些理财观念不强、不会选择顾客,精选出最实惠、安全的五六款,推荐给他们。

2002年之后,国家对律师的要求进一步提升,“本科以上才能报考,另外用司法考试代替了原来的律师资格证,难度大大提高了,外行很难考上。”

除了像刘林这样因为TVB爱上律师的,他发现大多数同学主要还是看上了律师的社会地位和收入。“我师父90年代初期在国办所工作,那个时候大多数人的收入在1000元左右,但那时我师父一个月的工资加提成有5000多,是别人5倍。”刘林说,无论是在当时还是现在,律师的收入绝对算中上等,甚至上等。

如今,互联网金融火了,很多敏感度高的人,比如银行和互联网从业者,也开始了观望,他们希望第一步进入这个行业,等过了三四年,就能成为“元老”。而熊伟的公司,也从去年刚成立的5人,迅速增加到了现在的35人。即便如此,还是有人不断地向熊伟打听,“伺机而动”。

熊伟说,类似他们这样的专业公司,在招人时都有着很高的门槛,要么看中求职者对产品设计、用户体验的理解,要么看中其金融从业经验,以及对产品风险控制的能力。然而,一些过去做传统民间借贷的人,此时也做起了网站,自称互联网金融,“这行还有一个自我规范的过程。”他预计,两三年后,这个行业会自我更新,更加规范。

2010年代

互联网金融成新贵一族
熊伟//80后//杭州一家互联网金融公司创始人之一

本世纪10年代,商业社会带来巨大风险,人们选择稳健的同时,跟随榜样开始创业,最热门的有互联网金融等一个个单独或合伙的小型公司。

熊伟(化名)算是较早进入互联网金融浪潮的那批人之一,而他也赶上了好时候。“我们公司是去年4月在杭州成立的,第一个产品7月上线。”作为手机软件“盈盈理财”的联合创始人之一,熊伟解释,他们做的事很简单,对市面上存在的200多款理财产品进行梳理,帮助那些理财观念不强、不会选择顾客,精选出最实惠、安全的五六款,推荐给他们。

在此之前,这个行业并不被人所看好。到2012年,互联网金融的模式已经诞生了六七年之后,但全国的年平均交易量,只有一个亿。就连熊伟也坦言,当初刚接触这行时,他曾一度怀疑,“哪有这么好的事,从名字上,就感觉低人一等似的。”然而没几年,随着一些经营不善的国企倒台,薪酬稳定、福利保障好的外企,以其母公司的强大实力,以及成熟的文化,也让这些刚进入的年轻人,一下看到了一种清新、积极向上、与人为善的价值观。

如今,互联网金融火了,很多敏感度高的人,比如银行和互联网从业者,也开始了观望,他们希望第一步进入这个行业,等过了三四年,就能成为“元老”。而熊伟的公司,也从去年刚成立的5人,迅速增加到了现在的35人。即便如此,还是有人不断地向熊伟打听,“伺机而动”。

熊伟说,类似他们这样的专业公司,在招人时都有着很高的门槛,要么看中求职者对产品设计、用户体验的理解,要么看中其金融从业经验,以及对产品风险控制的能力。然而,一些过去做传统民间借贷的人,此时也做起了网站,自称互联网金融,“这行还有一个自我规范的过程。”他预计,两三年后,这个行业会自我更新,更加规范。

那些长盛不衰的“金饭碗”**“学霸”们考银行,成功率只有2%**

张立//80后//某国有银行人事部员工

如果说所有职业中有几个能被称为“常胜将军”,那么能源、通讯、国企、银行、海关、税务等等,一定在这一队伍中。

张立(化名)所在的这家国有银行,成立时间没有几年,作为入职的第一批员工,张立如今已经成了“元老”。

“能进来的,学历都不低,”张立想了想,“进省行的基本是研究生;进各市分行的,以本科生为主。不过不论什么学历,学校起码是211,或者是重点财经类大学。”

这几年,随着知名度越来越大,这一学历“门槛”,基本只能作为甄选最基本考察标准。“现在我们这儿,北大、清华、世界著名大学的留学生,找什么样的都有。”

银行火了多久,张立也说不上准数。“从刚有银行,就开始了吧。”他说,早在二三十年前,国内的银行还没有这么多,而且相对集中,工商银行、农业银行、中国银行、建设银行这四大行,地位很

高。“那时银行也算是垄断行业了,很少对外招人,大家都挤破头想往里冲,没有‘特殊渠道’,基本进不去了。”招聘银行发展起来后,股份制的银行这才陆陆续续地慢慢多了起来。不过,这依旧没有改变银行职位抢手的状况,“不少拥有很好的学历、社团经历、实习经历的人,非常希望进来,有时候我们甚至也纳闷,他们为什么下定决心要来这儿。”而回答基本和张立料想的查不多。“薪酬水平高一点,体面,说起来在金融行业,找对象也好找……”

“每年我都需要备考,因为巡考的人员不够,还会请求职网站的工作人员一起帮忙。”张立笑笑,似乎是一件很有趣的事,“事前必须先去租大学的教室,就是最大的那种阶梯教室,要租十几到二十个。”

银行火了多久,张立也说不上准数。“从刚有银行,就开始了吧。”他说,早在二三十年前,国内的银行还没有这么多,而且相对集中,工商银行、农业银行、中国银行、建设银行这四大行,地位很

业界分析**今天的冷饭碗,可能是明天的热饭碗**

时间各高校计算机系的分数线也急速提升;2007年左右,苹果手机第一代问世,以及之后iPad出现,通讯和手机人才便很抢手,计算机便冷了下来;2008年前后金融危机,金融人才找不到工作,但去年从余额宝开始,互联网金融又变得非常火;随着如今用户需求的增高,例如视觉设计师、游戏体验师、心理咨询师等以前的“冷门”行业,如今也散发出生机。

尽管如今从大的方面考虑,他还是认为,最受欢迎的行业,其实没变。“依旧是那些占有资源、职务体面、收入高、工作环境和谐的单位,比如银行、四大会计师事务所、老牌外资公司等等。”然而,和急于挣钱的上一代人相比,如今年轻人在选择行业时,出现了不同的情况。一部分人急于证明自己,拼尽全力在北上广留下来;还有一部分,则更看重自己工作得舒舒服服,工资多少只是判断的维度,不愿意委屈求全。

“说得简单点,职业是和经济一起走的,经济热点在哪里,行业热点也就在哪里。”比如互联网泡沫破裂之前,只要和互联网沾边的人才都很火,一

一堂课,决定孩子一生的输赢?

去年由现代快报主办的“非凡学习力·成长新革命”免费体验课,让本市的很多家长和学生都惊呼像是“雪中送炭”,任教孩子科学高效的学习方法,帮助孩子养成良好学习习惯的同时,也纠正了很多家长错误的教育理念,很多家长感叹道,卓卷教育的科学学习方法才是孩子真正需要的。

本报消息,“非凡学习力·成长新革命”免费体验课应广大家长强烈要求,将加入部分逐次体验课。

文/现代快报



图片来源:现场拍摄 白锦伟摄

焦点1 数理化怎么都考不好? 思维方式和学习方法要改变

“我家浓浓的书卷气,为同龄人都觉得孩子太刻薄了,才成功就不去,文科不行,理科就

“谢谢老师,我对数学从来没有产生过兴趣,但是今天真的很棒,真想继续学习。”一位家长举了很多孩子对数学题的问题,您教的方法真的太有趣了,

“两个小班的体验课,满满的体验课,都以同样的方法教孩子,效果很好,我女儿的成绩也有了很大的提高,我女儿的家长好像已经看到了孩子的成绩,会心地笑了。”

“听了这种方法,我也能考山师成功!下次考试成绩公布,我肯定第一时间打电话给您,真想继续学习。”

“谢谢老师,我对数学从来没有产生过兴趣,但是今天真的很棒,真想继续学习。”一位家长举了很多孩子对数学题的问题,您教的方法真的太有趣了,

“听了这种方法,我也能考山师成功!下次考试成绩公布,我肯定第一时间打电话给您,真想继续学习。”

“听了这种方法,我也能考山师成功!下次考试成绩公布,我肯定第一时间打电话给您,真想继续学习。”

“听了这种方法,我也能考山师成功!下次考试成绩公布,我肯定第一时间打电话给您,真想继续学习。”

“听了这种方法,我也能考山师成功!下次考试成绩公布,我肯定第一时间打电话给您,真想继续学习。”

焦点2 必背内容,只能死记硬背? 好方法让孩子背诵效率提高5倍!

“笨笨,让人捉摸不得。语文、历史、政治等学科,很多课文都要求

“背诵”,但是每个孩子都能达到要求,孩子笨笨,家长无奈。

“笨笨,笨笨,就是只会背诵,两个单词,背错了,背错了,是经

“笨笨,笨笨,就是只会背诵,两个单词,背错了,背错了,是经</p